
O metljiki ali lucerni. 
Ako reče človek, da še pri nas ne stoji 

z živino dobro, to se pravi, da še ne dobomo 
iz nje toliko koristi, kolikor bi je lehko ali 
vsaj radi od nje, težko, če mu kdo ugovarja. 
Tudi to je gotovo, da je gospodarju ljubša ži 
vina, če je lepa, dovolj debela in tedaj dobra 
ne samo za domačo rabo, ampak tudi za pro
dajo. Ali drugo je, jeli pa nam mogoče, da si 
spravimo in če jo imamo, da si ohranimo tako 
živino? Mi odgovorimo na to, da nimamo more 
biti lehko najlepše, toda bolje živine, kakor se 
vidi semtertje po sejmovih, pa že lehko imamo. 

Treba pa je za lepo živino lepe snage in 
dobre krme. Gospodar, ki ji ne skrbi za oboje, 
ni vreden, pa tudi nima lepe živine. S skrbjo 
za snago pa že gre in ni treba druga, kakor 
t rdne volje in pa pazljivosti pri gospodarji. 
Težje pa je s krmo, lete si gospodar v časih 
ne more priskrbeti, naj si ima še tako dobro 
voljo. Za to mu manjka v časih dovolj dobrih 
travnikov, v časih pa mu kljubuje vreme. Ce 
je zadnje, tedaj seveda ne more on za to, toda 
če mu manjka travnikov, more si pomoči, ako 
le hoče ter ima dovolj polja. 

Kolikor ne potrebuje polja za žito in drugo 
silje, ki mu daje živež ali še tudi kak goldi
nar, toliko ga obrne lehko za krmo živine in 
ne bode mu žal za to. Dobička mu bode iz 
tega obilo. Iz ene strani ne manjka mu več 
dobre krme za živino, iz druge pa mu nareja 
l e t a bolji gnoj in tega lehko spravi na polje. 
Le to mu bode pa zatem veliko več rodilo. Kaj 
pa naj seje za krmo živine, to se ne more kar 
tako reči, da velja za vse kraje, vendar pa 
smemo toliko reči, da za rogato živino ne vz
raste bolja krma na .polji, kakor so razne vrste 
detelje. 

Dnes govorimo o metljiki ali lucerni. Le
ta je detelja, ki se priporoča najbolj za one 
kraje, kjer je rada suša. Ona prenaša še vro
čino in sušo, kakor je ne prenese nobena druga 
vrsta detelje. Raste pa tako naglo in tako obilo, 
da se kosi 4 ali 5krat na leto. To se godi pa 
le v nje drugem, v tretjem letu. V prvem letu 
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pa je celo nežna, rahla rastlina in treba je z 
njo s kraja lepo ravnati . 

Če je le kje mogoče, izbere se zanjo njiva 
blizu doma, prst na njej bodi rahla, toda ne 
mokrotna! V spomladi pa se navozi na njo ovčji 
gnoj precej na debelo in ta se podorje, čem 
globlje je mogoče. Kaj da raste pred metljiko, 
to zaleže malo, da je le njiva čista in nima 
pleveli. Ako pa je pleveli na njivi, k malu za
duši mlado ali še tudi staršo metljiko. Izlasti 
še ji je pirnica na poti. 

Za metljiko seje se pa najbolje grahoričua 
zmes in leta se pokosi potem ter posuši na 
njivi v sen6. Rž ali ječmen pa ni posebno za 
to, kajti ostane predolgo na njivi iu ne pusti 
mladi metljiki prostora, da se vtrdi in le ta 
toraj zaostane v svoji rast i . 

Brž, ko je ta zmes v zemlji, povlači se 
njiva ter povalja Za tem pa se vseje „čez križ" 
metljika in sicer pride semena okoli HO kilo 
na en hektar. Sedaj še se njiva z nova malo 
povlači z brano. Predno potlej ona zmes začne 
cvesti, kaže jo pokositi in če je vreme za to, 
naj se posuši na njivi v seno, če pa ni, naj se 
spravi zelena z njive ter daje živini v klajo. 
Dotlej je bila zmes metljiki varuhinja zoper 
mraz in sušo in ona je še ni dušila, sedaj pa 
ima metljika prostora za to, da se lepo razvija 
in vtrdi. Cez nekaj tednov je zmes spet vz
rastla, z njo pa tudi metljika, obe boste k malu 
za košnjo. Tudi ta se posuši, da bode za seno. 

Ne kaže kositi zmesi za to, da Se polaga 
zelena živina, kajti taka košnja godiva se po
lagoma in njiva nima enake metljike. In ven
dar čemo imeti enako njivo in lepo metljiko 
na nji. Po tej košnji raste sama metljika in če 
ji streže vreme posebno dobro, da raste še za 
to, da se kosi, toda navadno se ne godi tako 
ter se spusti le še živina na njivo, da se pase 
po metljiki. Kedar pa je metljika le srednje 
ali le male rasti, bode še bolje, če se ne pusti 
živina na njo. 

Metljika daje se lehko tudi konjem, ven
dar pa ni ona zanje, dokler še nima cvetnih 
popkov ali glavic. Kedar se da prerano konjem, 
povzroči jim koliko. Ali prej mora se metljika 
pokositi, kakor razcvete in že dobiva seme. 
Seme namreč potrebuje veliko soka in torej 
slabi korenine, tako pa bi bilo prehitro po met
ljiki sami. 

Spomladi ni treba potlej, da se tako polje 
gnoji, izlasti ne s hlevnim gnojem, t a je pre
sočen in_ omehkuži metljiko, ne pa da ji streže 
dobro. Ce raste kaj bolje vsled gnoja, to je le 
plevel. Kdor pa vse eno hoče gnojiti po par 
letih deteljišče, naj stori to s pepelom, z mal
cem ali tudi s kompostom. Tako si obdrži met
ljika v polni svoji moči in če je sicer prst glo
boka, ostane metljika tje do deset let. Kar se 
hvali semtertje, naj se kosi metljika, čem moči, 



rano, tega ne potrjuje skušnja. Ako je suša in 
se metljika kosi po gosto, to ji škodi in tako 
ne vrže veliko. 

V spomladi, ko je mokrota se dovolj vce
dila, treba je metljičišče prevlačiti sem ter tje 
z brano in to tako močno, da se cela njiva vidi 
črna. S tem se vkonča t rava in plevel, met
ljiki pa, ki ima globoko v prsti svoje korenine, 
se odpre pr sto vi na in torej veselo raste tje do 
jeseni, če jo tudi kosiš v tretje ali celo v četrto. 

Huda sovražnica metljiki je predenica in 
ako je v njej, izpravi se le težko. Najhitreje 
še se izpravi, če se vlije '/4 kilo železnega vi
trijola v vedro vode in se polije ta zmes hitro 
po košnji, če je vreme suho, na mesta, po ka
terih je že predenica. Metljika je izdatna in 
pridela se je poprek 80 do 120 novih centov 
na enem hektarji. Kedar je že konec metljike, 
lehko se poseje za njo, kar hoče, kajti metljika 
porabi le spodnjo prst, zgornja pa ostane ro
dovitna. 

Sejmovi. Dne 14. aprila v Poličanah in 
v Zdolah. Dne 16. aprila pri M. Snežni, v Spiel
feldu in v Središči. Dne 17. aprila v Kapelah. 
Dne 18. apr. v Sevnici in v Irnenem (za svinje.) 


